

日照



## 渔民与渔船

□张静河(静静的顿河)

一个上午,去日照的阳光海岸海水浴场游泳。阳光直射金灿灿的黄沙滩,海浪哗哗作响,好像在热情欢迎我这个外来人。

浴场附近的沙滩上,停放着数十只木渔船,红褐色的,是平过来(翻扣着)摆放的。应景的视觉具象,有年代感的老物件。金黄色衬托着红褐色,显得分外抢眼,时常有人摆着各种pose,爬上爬下地拍照。

过几天再去游泳,发现木船被陆续正过来。有船工在整修船只,清吹沙砾、涂刷油漆、吊装机器……等待9月1日开海捕鱼作业。这才明白原来停放在沙滩的木船,是因为正在休(渔)假期。

再去,阳光热烫,搬过来的船只和忙碌的船工渐多。见到有整修间歇的几个船工,我也不去游泳了,过去先打个招呼,每人送去矿泉水,递上一支烟,随即也席地而坐,开始拉起了海边渔民家常。

渔船上外的年代斑驳,渔民红褐色的皮肤,一看就布满了故事。渔民弟兄们你一言我一语,告诉我,过完“龙王节”,就陆续开始整理修补渔船:把船正过来,清理砂石,用麻丝丝条把船的开裂缝隙塞填好;然后用配比好的石灰、桐油,加入水和成膏状;将膏填充抹缝、晾干、刮磨平整,再涂刷上“海底红(防锈漆)”,起到防腐、防渗、防虫等作用。

开海后,大(铁壳)船会作业到大雪季节结束,来来回回80天左右的时间。春节后,早的初二或初三就有出海的,一直到休渔期结束。这边沙滩的木船基本都是个人的,有自己出海的,有雇人作业的。作业捕捞到立冬时节,出海60天左右的时间。小船的作业面小,来年出海早了鱼虾也少,得到二三月份开始作业,4月30日就到休渔期了。每天在海上作业七八个小时,当天就回来。船工弟兄说,作业看潮水涨落情况,涨潮即出海,落潮不出海。赶早的凌晨两点出海,晚点的早晨六七点。海上顶着太阳暴晒,无常风雪雨浪;冒着海水潮湿、偶发险情,着实艰辛。

木船从前是人力帆船,划桨摇橹的费老劲了,人力、物力花费不少,打的鱼不多,还存在一些险情。现在的条件好多了,通信联络也方便,安装了定位导航等电子仪器,安全系数也很高。又有方向舵、机械发动机动力,跑得快也远一些,打鱼的范围大一点。天气不好6级风时就不让出海了,如果已经出海赶上雨雪风浪,有关部门会及时通知渔船返港,或就近选择码头躲



避,或找一处相对安全的地方抛锚避险。这些木船除了机械仪器设备,渔民还凭着多年的经验,到了一定的水域撒下网拖着捕捞,可以捕到鱼虾蟹等海货。要是能捕到一网鳊鱼、水(梭子)蟹,还有些值钱的鱼那就发了。过了霜降海货最鲜好,也好存好卖,价格也要好一些。“到了年底,咱就大口吃肉,大秤分金银。”

哈哈!得意地笑!信心满满地笑!渔民船工弟兄们开心地笑起来,好像把生活的不易都笑跑了。

这笑声又把我带回了渔家“龙王节”(渔民节)的现场。每年阴历六月十三“龙王节”,渔家会杀猪宰鸡、置办供品,祭拜龙王。祭拜活动以任家台为主会场,上午10点开始,告宣祭文。渔民及亲属穿着本村特色的渔家服饰,先后分批烧香磕头,面朝大海跪地祭拜龙王,祈求龙王保佑渔民出海平安,鱼丰致富。白天龙狮舞动、长龙畅游,载歌载舞、鞭炮四起,高歌着“我上山是虎,我下海是龙,我在人间是堂堂的大英雄……”晚上,各个村装饰得五颜六色、各具风格的彩车会沿街巡游,歌舞同起、燃放烟花……就像我们过大年一样,煞是热闹!

一位姓于的船工老弟说,从森林公园周边、任家台附近往南来,沿海的村子生活都还行。“五一节”到八月底,封海休渔期间正是旅游季节。渔村的民宿、游船、渔家乐、纪念品……就开始红火地经营了。9月1日开海了,旅游旺季逐渐退去,渔家则开始打鱼捕捞作业。再加上海参、鲍鱼、海蟹等海鲜品种类的养殖,小麦、大豆、花生、玉米之类的粮食作物种植,日子蛮过得去。听了于老弟的话,感觉小渔村的休养生息也像大海一样,潮起潮落、波动轮回,一排排浪涛向前不停息。

(本文为济南市作家协会会员、青未了副刊签约作家)

□滕建泽(壹点号:听雨轩)

上世纪60年代,我出生于日照沿海的一个渔村,今生最早的记忆就是关于“吃”的,是父母亲带我参加生产队劳动、在田间地头吃午饭的画面。几十年过去了,我常常回望记忆之初的那一幕,金色的秋阳洒向林边一栋美丽的红房子,记不清是父亲还是母亲,将我抱到红房子的窗台上喂饭。饭是大米饭,菜是就地取材的长豆角。红房子、大米饭、长豆角,童话般地印在我的脑海里。

俗话说靠山吃山、靠海吃海,故乡地处沿海,当然少不了海的味道。

日照的沿海滩涂出产一种蛤,名曰西施舌。西施舌因其味道佳、形象好,且是稀有之物,不但在故乡有着极高声誉,也受到国内一众文人墨客的赞誉。郁达夫将其誉为“色香味形俱佳的神品”,梁实秋也不惜笔墨对其赞美有加。窃以为,西施舌固然味美,家乡还有两种风味小吃,其味道似乎更胜一筹。一是蟹籽豆腐,顾名思义是以梭子蟹蟹籽为原料做出的豆腐状美味。蟹籽豆腐不但营养丰富,而且汁多味鲜,凉滑爽口,令人闻之流口水、食之饱口福。另一种是炭烤油浸墨鱼干,就是将日照特产金乌贼晒制成墨鱼干,再刷上花生油放在木炭火上微火慢烤,待花生油渗入墨鱼干后刷花生油再烤,如此反复几遍,烤出的墨鱼干金黄油亮,香味浓郁扑鼻,是上好的佐酒佳肴。

其实,美味多在民间。就像风味地道的川菜不是在星

## 故乡味道

级饭店里,而是散布在成都大街小巷的苍蝇馆子里。最能代表家乡风味的,往往不是那些声名远扬的菜系名品,而是掩映于乡野民间的风味小吃。

旧时,日照的夹河口、小海口等处盛产一种小海鲜叫海沙子,海沙子面条鲜润香滑、风味独特,是游子们无法割舍的梦里乡愁。做法是将海沙子洗净、入锅,加水烧开后将其碾碎、沉淀、淘除渣子,用其汤汁下的面条便是海沙子面条。至于老家涛雒古镇上精工细作的京东菜,虽然味香宜人,价格却也不菲,早年间大多销往京沪等大城市,上了有钱人家的餐桌,因而它只能是小众的。高邮吃货汪曾祺曾忆及其生母爱吃京东菜,装在陶制的罐子里,还是托做京官的亲戚带回来的。

同样的食材,由不同的手艺烹调,风味会大不相同。发小章叔是烹饪高手,家常菜做得那叫一绝。什么鱼虾蟹贝、山笋野菜,一些看似平常的东西,经他妙手烹制,往往会成为色香味形俱佳的美味佳肴。有一次,他做了一道乌贝鸡蛋汤,真是鲜嫩得不可描述。泥螺是一种常见小海鲜,因其吸入的泥沙难以除净,旧时在故乡并不大受人待见,但若巧手将其腌制成醉泥螺,境况就会大不相同。醉泥螺香甜脆嫩、咸中藏鲜,既生津又开胃,成为人人喜爱的佐餐佳肴。

我年少即离开家乡,不管走到哪里,最喜欢吃的还是家乡的煎饼。煎饼大似锅盖、薄如蝉翼,多以小麦粉、玉米面、地瓜面等原料制成,既耐储存又便于携带,很对家乡人的口

味。而辣椒炒杂鱼、卤水豆腐蘸蟹酱(虾酱)、油炸黄鲫鱼卷煎饼等,最能刺激家乡人的味蕾,令人百食不厌。

也曾听有的同乡说,少时在家吃够了煎饼。我诧异,煎饼怎么能吃够呢?在我看来,即便海参、鲍鱼等山珍海味可以吃腻歪,煎饼怎么会呢?煎饼,哺育了一代又一代的故乡人,是父老乡亲肌肤上一块永远抹不去的胎记。日照人无论走向哪里、走得有多远,祖辈遗传的基因密码中始终铭刻着煎饼的信息,躯体里流淌的血液中始终有着煎饼的因子,胸腔呼出的气息里也始终散发着煎饼的味道。早些年,我无论回乡探亲,还是外出求学、工作,旅途漫漫,坐绿皮火车或者轮船被颠簸困顿得毫无精神,但只要煎饼在,食欲便会大开。

小时候,每年春节前母亲会从生产队分到的猪肉中挑出肥的熬出猪油,将凝结的猪油和豆瓣酱抹进煎饼,放上脂渣,夹上大葱,而后缓缓蹲下身来,将卷好的煎饼塞到我的手中,看我吃得香甜,母亲便慈爱地笑起来。

冬日的朝阳穿过旧式花格木窗斜斜地照进屋里,映在母亲慈祥的脸上,我也从母亲的微笑里感受到母爱的光辉和温暖。我相信,世上再不会有比母亲亲手卷的煎饼更好吃的东西了。如今,家乡的煎饼依然,而母亲却已经到了天国,窗外有大朵的雨点飘落,有泪水噙满了我的眼!

(本文作者出生于日照,工作在青岛,业余文学爱好者)

## 梅开二度梭罗树

□刘运昌(壹点号:云卷云舒)

“离离原上草,一岁一枯荣……”大多数树木春天发芽,寒秋落叶。然而世间无奇不有,有一种树一年两度发芽,二次落叶,这就是奇异的梭罗树。

日照市岚山区虎山镇境内的梭罗树村,是个有两千四百多人的大村,村西有两株梭罗树,并肩而立,两棵树的枝叶在空中交错在一起。东侧那棵树高15米左右,枝叶茂盛,笔直挺立;西侧那棵树干弯曲,朝西北方向倾斜,像被东侧的树挤到了一边,树高也是15米左右,分两大枝。村中老人介绍,先有树,后建村,村由树而得名。明朝初期有人搬来居住时,这树就有碗口粗,算来有六百年的历史了。虽然经数百年风雨,如今依然苍劲挺立,根深叶茂。

笔者曾在曲阜大函授生物专业,1986年夏天,到泰山野外实习,师从山东林业学校的陈锡典教授,在泰山辨认、采集植物标本,曾向他请教这棵树的学名。只听我描述,未见实物标本,教授无法断定。1987年无花时节,给他寄去枝

叶标本,他鉴定为厚壳树。其实,林业部门早就鉴定为厚壳树,只是笔者不知。

曾有位植物学者来到树下,仰视半天,摇摇头:“不可能,不可能。厚壳树在长江以北已经灭绝了,怎么能在这里生长呢!”是什么得天独厚的条件使它在存活,是休眠了亿万年的种子在合适的条件下萌发?还是由飞鸟带来的种子?无数谜团人们不得而知。

有报道称,这棵树一年发两次芽,两度落叶。果真如此?梭罗树二次落叶是它本身的特性?是什么打破了生命的节律?的确,在有的年份里,六月中旬厚壳树开始落叶,然后从枝头长出新叶。但不是年年都如此!笔者曾与学植物专业的人士探讨这个问题。从植物生理学的角度来分析,植物的落叶起因于环境信号,像日照缩短,遭遇虫害、干旱等原因,系植物的一种保护性反应。二次落叶是树木求生的本领,并不是该树本身的特性。经亿万年的进化,厚壳树具有超强的适应环境的能力。“落红不是无情物,化作春泥更护花。”

有一年笔者探访梭罗树,同护树老人交谈得知,村里派

专人管护古树,发现树上有垂丝而下的小虫,由于及时打药灭虫,近几年再没有发生二次落叶的现象。这种说法,其他村民不敢苟同。

一山一圣人,一树一菩提。这片土地有何神奇之处?项囊就在村后的幽尔崮山上出生,上苍注定这是一块风水宝地。该村东西两面面临山,夹道通衢,北面两道山岭阻隔冷空气南下,西面临河,东处大海二十里许,气候温暖。特殊的地理条件造就了厚壳树优良的生活环境,从不可能中顽强地生存着,可以用江北的“子遗植物”来形容它。

“每每想到那棵古梭罗树,我都被一种巨大的悲壮之情感动着,不是为她的古老,而是为她几千年甚至上万年生命历程中那亘古的孤独。”梭罗树并不孤独,只是外人没有发现小树。四五十年前,老树南五十米处,自然生长出一棵小梭罗树,因房屋改造从村中移栽,有村民把它移栽到了村西河高坡上。

梭罗树不再孤独。(本文为高级教师,长期从事本地历史文化研究,2023年出版《回眸乡野》)